

香港家庭福利會

(本會為註冊之有限公司)

HONG KONG FAMILY WELFARE SOCIETY

(Incorporated with Limited Liability)

寄養服務

立法會 CB(4)601/16-17(10)號文件

新界屯門良景邨良智樓地下 23-25 室

電話: 2497 9079 傳真: 2436 4116



since 1949

立法會兒童權利小組委員會會議

檢討兒童住宿照顧服務

香港家庭福利會是現時四間提供緊急寄養服務機構之一。全港有 95 個緊急寄養服務名額，使用率是百分之一百，甚至更多，就本會過往 3 年的平均入住率為 104.8%。過往一年，我們每月平均超過 80 個轉介未能安排到宿位，可見服務與需求的落差很大。面對這群有需要而我們無法為他們提供適時適切的安排的小朋友，都感到很無奈。

近一年，需要服務的兒童，年齡有下降的趨勢，特別是零至二歲的小朋友，好多都係之前提過滯留在醫院的 BB，由 2016 年 9 月到今年 2 月，我們接聽過有關轉介 BB 的個案查詢已經有 218 個，單單在 12 月就有 64 個。

現時全港只有 155 個緊急寄養家庭，當中只有 3 成，亦即是 54 個，選擇照顧零至二歲的 BB，其餘大多都是選擇照顧 3-10 歲的小朋友；另一方面，已經入住緊急寄養家庭的 BB，大部份都係等轉去長期寄養家庭，雖然緊急以短期照顧為目標，但因長期寄養家庭亦相當缺乏，以致兒童亦都被迫滯留在緊急寄養家庭，有部份甚至要住超過一年時間才能夠離開，所以可以接受新個案的緊急寄養家庭就更少。

2017 年施政報告將緊急寄養的名額增多 60 個，合共 155 個。但以目前只有 155 個緊急寄養家庭的數目來看，跟本不足夠，而且，當中亦有因各種原因而退出或暫時未能提供服務的緊急寄養家庭。增加名額根本是一層“美麗的糖衣”，未能解決需求的問題。問題的根本是署方急需大力招募寄養家庭，名額才有實質作用！

社署就近月就嬰兒滯留醫院等候寄養家庭的的問題增加了照顧 3 歲以下幼兒寄養家庭的額外獎勵金，希望吸引更多家庭照顧 3 歲以下幼兒。但長久以來，年紀較大(10 歲以上)及有特殊需要的兒童，都很難找到合適寄養家庭照顧，落後於需求的數字更是遠超過滯留醫院的嬰兒。只顧及照顧 3 歲以下幼兒寄養家庭，會否造成不公平的或令更少寄養家長願意照顧年紀較大的寄養兒童？因此我們期望署方一方面可以用更加多不同的方法及資源作宣傳招募，另一方面應及早全面檢視寄養服務津貼金的發放形式，及按不同年齡層及需要的寄養兒童訂定適時適切的津貼金額及配套服務。

另一方面，緊急寄養兒童很多時都是在緊急及突發的情況下被安排到一個完全陌生的環境及照顧者家中，除了要承受家中突發情況所帶來的震驚、哀傷甚至乎傷害外，更要適應全新的環境、人



香港公益金資助機構
A Beneficiary of The Community Chest

香港家庭福利會

(本會為註冊之有限公司)

HONG KONG FAMILY WELFARE SOCIETY

(Incorporated with Limited Liability)

寄養服務

新界屯門良景邨良智樓地下 23-25 室

電話: 2497 9079 傳真: 2436 4116



since 1949

物、及生活方式，當中有些更因地區不同而不能上學。如此經驗對於一個只有幾歲的小孩所帶來的傷害及壓力絕對不能輕視。可是現有的服務，無論在社工人手，其他專業的支援如心理學家介入及學習安排上均沒有整全配套安排。幸運的，在同區找到相關服務及申請到資助，問題可以相應減低。相反，沒有這些配套支援的兒童，情緒及行為因此而受到影響，阻礙他們長遠發展，此外，也為寄養家長帶來不少的照顧困難及障礙。

建議：

1. 訂定及推行長遠、持續及全面的宣傳及招募寄養家長的策略
2. 全面檢視寄養服務津貼金，及按不同年齡層及需要的寄養兒童訂定適切適時的津貼金額
3. 為緊急寄養兒童提供額外社工人手及其他專業團隊支援配套，為兒童提供即時及適切的專業介入
4. 加強緊急寄養家長的培訓及支援，以回應寄養兒童的需要

香港家庭福利會-寄養服務（緊急照顧）

資深社工

余嘉慧

二零一七年二月廿一日



香港公益金資助機構
A Beneficiary of The Community Chest